

CARTA DE BÉLGICA

El Partido Socialista se dispone a triunfar en las próximas elecciones

Se trata de anticipar la fecha de las elecciones, fijando éstas para el día 15 de abril próximo.

Las últimas sesiones de la Cámara de Diputados se deslizaron en un ambiente de gran violencia.

Los socialistas quieren que antes de cerrarse el Parlamento se vote una serie de leyes obreras; los liberales quieren votar la ley de nivelación de los haberes de los funcionarios; los católicos desean dejar votada la ley Provincial, implantando el voto femenino, y en esto consiste precisamente la disparidad de criterio que existe entre los que forman el actual Ministerio.

De ahí que esperamos que en la semana próxima ocurran graves acontecimientos.

El compañero Vandervelde ha desmentido energicamente tales elucubraciones.

Y nos preguntamos nosotros si no es esto una maniobra electoral del mismo género que el de la carta de Zinovief, en Inglaterra.

El próximo día 8 de marzo festejaremos dignamente el país entero el XXV aniversario de nuestro gran compañero Paul Pastur.

Durante veinticinco años ostentó la representación popular en la Diputación permanente de la provincia de Hainaut, la más democrática del país.

Las obras provinciales creadas por Pastur son incontables: Universidad del Trabajo de Charleroi, Escuela profesional para ciegos e inválidos del trabajo de Charleroi, Escuela superior de agricultura, horticultura y arboricultura de Morlanneel, Escuela industrial de Artes y Oficios de San Ghislain, Escuela de enfermeras de Mons, Escuelas de textiles, Escuela de cultivos en terrenos pantanosos, etcétera, etc.

La clase obrera y socialista demostrará su profundo reconocimiento al gran socialista cuyo aniversario va a celebrarse.

Juan PATOU

Bruselas, febrero.

Efemérides

Las Cortes de Cádiz

11 de febrero de 1810.—La convocatoria de las célebres Cortes Constituyentes de Cádiz fue firmada en este día, aunque no se reunieron hasta 1812 por las dificultades de comunicaciones que en aquella época existían, pues debe recordarse que a ellas acudieron representantes de las posesiones españolas en América.

Fruto de las deliberaciones de aquellos sesudos varones fue la Constitución llamada de 1812, primera que en nuestro país consagró las libertades públicas y que fue abolida posteriormente por Fernando VII en 1814, restablecida en 1820 y derogada de nuevo en 1823.

En 1837 se colocó una lápida conmemorativa del histórico acontecimiento en la fachada del templo de San Felipe Neri (hoy declarado monumento nacional), donde las Cortes estuvieron reunidas. Dicha lápida fue sustituida por otra parecida años después, la cual hace poco tiempo la mandó retirar el actual párroco de la Iglesia, colocándola en su lugar una completamente anodina; pero ante la protesta de la opinión liberal por semejante atentado de lesa libertad, la lápida retirada tan arbitrariamente ha vuelto a su primitivo sitio.

EN PORTUGAL

Los demócratas se encargan de formar Gobierno

LISBOA, 13.—Después de diversas gestiones en que parecen vencidas las dificultades surgidas para formar nuevo Gobierno, por el presidente de la República ha sido encargado de constituir Ministerio don Victoriano Guimarães, jefe del partido demócrata, quien se ha entrevistado con los miembros más importantes de su partido y está constituyendo la lista de los nuevos ministros.

El señor Guimarães ha manifestado que el nuevo Gobierno mantendrá la política financiera del anterior, con lo que han sufrido enorme desencanto los nacionalistas y reaccionarios que realizaron la maniobra de derribar a Domingos dos Santos.

Este, en nombre del partido radical, y cumpliendo su ofrecimiento, prestará apoyo al nuevo Gobierno si en él predomina la tendencia democrática.

Ayer se verificó una manifestación, organizada por elementos de la izquierda republicana, para protestar contra los que han provocado la crisis ministerial porque el Gobierno declarara que la guardia nacional republicana no estaba ni para votar al pueblo ni para amparar a los altos negociantes.

La Confederación del Trabajo, de orientación sindicalista como se sabe, invitó a la clase obrera a que se uniera a la manifestación, por lo que muchos trabajadores abandonaron sus talleres a medio día.

El director de la Hacienda pública, don Alberto Xavier, ha salido para Londres, y se dice que va con una misión oficial.—Abrú.

Casas modelo para obreros... en Inglaterra

PARIS, 13.—La Municipalidad de Londres ha construido cuatro edificios destinados a albergar a trabajadores, constituyendo una novedad digna de ser señalada.

Cada alojamiento comprende salón, comedor, tres dormitorios, cuarto de baño y cocina.

La calefacción y el alumbrado son eléctricos. Para guisar, para calentar el agua y tomar un baño, etc., sólo es menester dar la vuelta al interruptor. La Municipalidad de una cocina y una cámara cuya calefacción es eléctrica. Todas las habitaciones

tienen un radiador, que puede poner en movimiento un niño.

Así quedan suprimidas las chimeneas, cenizas, carbón, cortar leña, etc.

Gracias a la economía realizada al edificar estas habitaciones, suprimiendo las chimeneas, siempre muy costosas, el precio del alquiler será de 12 chelines por semana, y el costo de calefacción y alumbrado, siete chelines semanales.

Esto lo hace el Ayuntamiento de Londres porque no hay allí comisionistas caciques irresponsables que deban el cargo de concejal a cualquier cosa menos a la voluntad soberana y directa del sufragio universal.—Floreal.

Los efectivos militares suecos

ESTOCOLMO, 13.—Desde que los socialistas ocuparon el poder en Suecia constituyó una de sus más constantes preocupaciones la necesidad de reducir considerablemente los efectivos militares. El presupuesto de Guerra consumía una considerable cantidad de millones muy necesarios para otras perentorias e ineludibles atenciones, y se decía preciso que los socialistas

cumplieran el compromiso adquirido ante el país para demostrar con hechos lo que desde la oposición habían sostenido.

Al efecto, el Gobierno socialista redactó un proyecto de ley por el cual quedaba reducido el ejército sueco a cuatro divisiones, desmontada la guarnición de la frontera de Baden, y el tiempo de permanencia en filas será de cincuenta días para la infantería y de doscientos para la caballería y artillería. Además se suprimirá en cada uno de estos regimientos una compañía.

Este proyecto ha sido aceptado ya por los elementos liberales y ha causado excelente impresión en el país.—Bauer.

Continúan los crímenes en Ita ia

MILAN, 13.—En el distrito de Rovigo, en una discusión política, resultó muerto un afiliado al partido popular católico.

En cambio, en Gonzano un comunista ha matado a un miliciano fascista.

El famoso Ferracini, el propagador de la más violenta fracción del fascismo, ha sido nombrado secretario general de dicho partido.—Tomago.

DE LOS GRANDES ORADORES

La Iglesia y el Estado

No hay nada más espantoso, más abominable, que aquel inmenso Imperio español, que era un sudario que se extendía por todo el planeta.

No tenemos industria, porque arrojamos a los judios que habían enseñado a leer a Alfonso X, que le habían dictado, con los árabes, las Tablas Alfonsinas, que es el monumento más grande de la Edad Media.

No tenemos ciencia: somos un miembro atrofiado de la ciencia moderna. ¡Hemos descubierto el sistema de Descartes! ¡Hemos escrito el tratado de Laplace! ¡Hemos descubierto una nueva idea en la conciencia, ni un nuevo planeta en el cielo!

No, no lo hemos descubierto, cuando a principios del siglo XVI éramos la antorcha de la civilización. ¡Acordaos de aquel gran movimiento científico. Se decía que Servet había descubierto la circulación de la sangre; se decía que Blasco de Garay había descubierto, sino el vapor, al menos una máquina que se le parecía; se decía que Luis Vives podía parangonarse con los iniciadores del gran movimiento científico en Alemania e Inglaterra.

Pero encontramos la hoguera de la Inquisición, arrojamos a ella a nuestros pensadores, los quemamos, y después ya no hubo de las ciencias en España más que un montón de cenizas.

La Iglesia no ha perdonado nunca a los liberales todo el bien que éstos han hecho por el pueblo español; no les perdonará nunca. En vano los hombres de 1912 escribieron aquel artículo que entregaba nuestra conciencia al

catolicismo; en vano los hombres de 1917 hicieron lo mismo, y, si lo modificaron, lo modificaron ligeramente.

En vano en 1836 tuvimos una complacencia servil con la tolerancia religiosa; siempre en vano. Vivimos, nos desarrollamos, morimos bajo los anatemas de la Iglesia, que no quiere nada con la política liberal.

«Decía que el pueblo no está educado! ¡Pues no ha tenido por espacio de quince siglos la educación de la Iglesia! ¡No ha tenido por espacio de quince siglos al cura, que le ha enseñado la única moral, la única filosofía, la única metafísica, la única política! Las clases medias toman hoy la Iglesia no como una fuente en la cual van a beber las grandes lecciones de la moral; la toman porque algunos imprudentes les han dicho que la revolución va a acabar con sus propiedades; la toman como los romanos tomaban a Dios Término, como nosotros aquí el guardia civil para guardar nuestras propiedades.»

Los hombres de Estado, en su mayor parte, no creen, y pagan a la Iglesia y sostienen a la Iglesia solamente como un elemento de conservación del orden. El clero bajo se preocupa mucho del culto y poco de la moral; el clero alto practica mucho la política y poco la religión. Y en esta situación extraordinaria necesitamos una gran libertad y necesitamos la separación de la Iglesia y del Estado.

De un discurso pronunciado por Emilio Castelar en 1857.

PIERDEN EL TIEMPO

Con la misma injusticia con que se ha dicho por algunos escritores que los socialistas estábamos actuando poco menos que de acuerdo con el Directorio, ha dado a entender «La Epoca» en el artículo de fondo que anteaer rebatíamos que en el llamado viejo régimen a los socialistas se nos trató con benevolencia.

Nada hay más lejos de la verdad. ¡Fué trato de benevolencia el que se dió a Besteiro en Villacarrillo! ¡Fué trato de benevolencia el que se dió a Azorín, deportándole de Córdoba en las condiciones que los nuestros recuerdan! ¡Fué trato de benevolencia proclamar el estado de guerra para impedir que Largo Caballero fuese elegido diputado por Lucena! ¡Fué trato de benevolencia el encarcelar a José María Suárez y otros apoderados de Llaneza en Peñarroya! Lo del 11, con Canalejas, ¿fué benevolencia? ¿Lo fué lo del 17? Pues no queremos ser objeto de preferencias de ese género, ni jamás las hemos aceptado del otro, si habían de venir de los Gobiernos del régimen.

No. «La Epoca» está herida porque ve que de la revisión de valores que impuso como una realidad el 13 de septiembre, el Socialismo español sale fortalecido. No se ha podido señalar ni un solo caso de claudicación, de inmoralidad, de traición, de deslealtad...

«La Epoca» está dolida porque los socialistas no creemos en el amor a la Constitución que algunos—no todos ¿eh?—conservadores dicen mantener aún, cuando toda su negra y vergonzosa historia política anterior proclama lo contrario.

Con razón dice «El Universo» a «La Epoca» que no tiene ahora derecho a quejarse, si sabía que los socialistas éramos cuervos y algún día habríamos de proceder como tales.

Pero es que «La Epoca» sabe que no tiene razón en lo que dice, que no hay ni ha habido benevolencias. Que no las hubiéramos aceptado jamás, y que el solo ejemplo que aduce, el de saltar del presidio al escape parlamentario, no fué un acto voluntario de los conservadores, sino la imposición de un pueblo, que en Barcelona, en Valencia, en Oviedo y en Madrid proclamó su idealidad y su fe en unos hombres y en una conducta.

«El Universo», con una intención repugnante, recoge las afirmaciones de «La Epoca», y dice que los socialistas debemos cosas muy positivas y sustanciosas al viejo régimen. Miente el diario clerical. No podrá probar lo que dice. En cambio, nosotros podemos probar que el señor García Rodríguez, que pertenece a la Restauración

de «El Universo», hizo como alcalde interino gran número de nombramientos, a pesar de que su conducta se censuró en el salón de sesiones.

«Eso es lo que duele! Que contra los socialistas no hay ni puede haber acusaciones de ese género, y porque no las hay, lo que no se puede probar con hechos, se insinúa...»

«Por qué le molesta a «El Universo» que las declaraciones de Besteiro y de Largo Caballero favorezcan al Directorio? Lo dice a sabiendas de que no es verdad. Y lo dice quien en el viejo régimen vivía encantado, y con el nuevo—que es el mismo—vive en mayor armonía aún.»

LAS PAGINAS DE ESTE NUMERO HAN SIDO REVISADAS POR LA CENSURA MILITAR

«El Ejército Español», por su parte, dice lo siguiente:

La exactitud de la pintura que hace el colega conservador, si peca de algo, es de débil. ¿Quién fué el dueño de los últimos Congresos sino ese mismo señor Besteiro? ¿Dónde, sino en su oficina, se hallaba la presidencia? Se discutía lo que los socialistas querían y cuando querían, y se dió el caso vergonzoso que un proyecto de recompensas militares estuvo olvidado o preterido mientras no tuvo el «placet» de ellos.

Duele, como se ve, la campaña parlamentaria que hicieron los socialistas. ¡Es natural! Eso no nos molesta. No es exacto que Besteiro tuviera la presidencia de la Cámara en sus manos; sí lo es que los diputados socialistas se opusieron al proyecto de recompensas. ¡Pero está seguro «El Ejército Español» de que aquel proyecto contaba con el aplauso de la opinión?

LAS PAGINAS DE ESTE NUMERO HAN SIDO REVISADAS POR LA CENSURA MILITAR

En cuanto a las claudicaciones que con nuestros amigos tuvieron los hombres de la Monarquía, no insistamos en ello. Demasiado sabe todo el mundo que no han existido, como no hay ahora entre el Directorio y el Partido Socialista absolutamente nada que pueda dar lugar a que se diga hay claudicaciones, ni conferencias secretas, ni coincidencias políticas, y a pesar de ello lo dicen quienes desearían que les resolviéramos, por medio de la huelga general, lo que ellos no han tenido dignidad para saber defender.

Pero pierden el tiempo;

EL SOCIALISMO FRANCÉS

Las primeras sesiones del Congreso socialista de Grenoble

El compañero Hussel, designado para presidir la primera sesión, saluda, como secretario de la Federación del Isère, a los congresistas, deseando acierto en sus deliberaciones.

Severac, secretario administrativo del Partido, hace varias proposiciones, que son aceptadas sin discusión, conducentes todas a la organización y orden de los debates.

Grandvallet, tesoroero del Partido, da cuenta de la situación próspera del mismo. Su gestión es aprobada sin debate. Pero algunos delegados piden que se ayude con más eficacia a la Federación Deportiva Obrera, a fin de contrarrestar los esfuerzos que hace la reacción burguesa, que con el pretexto de Sociedades recreativas o de deportes, se apodera de la juventud, infundiéndola una educación antisocial. También se pide sea publicada la versión taquigráfica del Congreso, como se hacía antes de la guerra. Pasa a la Comisión administrativa para que obre como proceda.

El Partido y la Internacional

Bracke da cuenta de su gestión en el Comité Ejecutivo de la Internacional, donde con Longuet representa al Partido. Afirma que la I. S. O. funciona como el único organismo que representa por encima de las fronteras las aspiraciones del proletariado, y único capaz de defender sus intereses solidarios, colaborando fraternalmente con la F. S. I. de Amsterdam, cuyos acuerdos prevalecerán cada vez más en las relaciones políticas y económicas entre los pueblos.

Debiendo el próximo Congreso de la I. S. O. celebrarse en Francia, Bracke hace un caluroso llamamiento para que el Partido se muestre digno del Congreso internacional.

Respondiendo a una pregunta de Gaston Levy, Bracke dice que, efectivamente, en el próximo Congreso Internacional se examinará la cuestión del ejercicio del Poder por los socialistas en régimen capitalista. Renaudel interviene, señalando como indispensable un gran debate sobre la política socialista internacional.

La gestión de los delegados a la Internacional es aprobada, y se levanta luego la sesión.

La situación económica internacional

Mistral preside la sesión de la tarde y concede la palabra a Compère Morel, como administrador de «Le Populaire». Su Memoria es aprobada. Pero Bracke, Berlian, de Toulouse, y Longuet preconizan que se hagan trabajos para dotar al Partido del diario que necesita para su propaganda. Paul Faure y Compère Morel declaran que esto depende del entusiasmo de los militantes.

En seguida ocupa la tribuna el camarada Gaston Levy, gerente del Banco de Cooperativas de Francia, que expone elocuentemente su ponencia sobre la situación económica internacional.

Barajando cifras, con una claridad que hace de una cuestión árida un tema agradable y perceptible, Gaston Levy plantea la situación económica, que no se puede—dice—examinar desde un punto de vista nacional. Durante la guerra, todos los países intentaron prescindir de los demás. Bloqueados Alemania y Rusia, no pudieron triunfar con sus tentativas. No querían comprar productos extranjeros es síntoma de reacción económica artificial, dada la necesidad de procurarse las materias primas de que se carece. Señala la estadística de la encuesta sobre la producción hecha por Edgard Milhaud por mandato de la O. I. T., deduciendo que las materias deben ser concentradas en un mercado mundial.

«Todos los países, sin excepción—dice Gaston Levy—, buscan la materia prima al mejor precio posible, lo cual produce el colonialismo y el proteccionismo. De otra parte, se desea transformar la materia prima con el menor coste, haciendo víctimas de esta política a los trabajadores.»

Esa doble preocupación de los industriales pesa enormemente sobre la política y las condiciones de existencia de los trabajadores, que deben preocuparse de esos problemas. Preconiza, por tanto, que se establezca una solidaridad entre las naciones y la selección de la producción, según las facultades de cada país, único medio de llegar a una estabilización económica indispensable para la normalidad de los cambios.

La Sociedad de Naciones no resolverá los problemas políticos en tanto que su influencia no consiga dominar los problemas económicos sobre el terreno internacional. Hoy no sirven ya ni el libre cambio ni el proteccionismo.

Nosotros, los socialistas, no queremos ni la coraza que protege ni el cañón que mata. Debemos pedir que se establezcan convenciones económicas mundiales, y nuestro deber es examinar y penetrarnos con la or-

ganización económica capitalista para cuando llegue el momento no encontrarnos ante las mismas dificultades por que pasaron las revoluciones de Rusia y de los imperios centrales. Sólo una organización así podrá asegurar la paz en el mundo, como indicó muy bien Joughaux en la última Conferencia de Ginebra.»

El Congreso, que ha escuchado atentamente el discurso de Gaston Levy, premia con una calurosa ovación su labor, aprobándose la proposición que formula León Blum de editar la ponencia de Levy en forma de folleto y difundirlo entre los trabajadores.

Saludos a la Internacional

Tom Shaw, ex ministro del Trabajo en el Gabinete MacDonald y que ocupa de nuevo el cargo de secretario de la Internacional, es acogido con muchos aplausos. Tom Shaw, que habla en perfecto francés, afirma que la Internacional reconstituida en el Congreso de Hamburgo es hoy una institución poderosa, si bien necesita conquistar las masas obreras de las Indias, Extremo Oriente y América para llenar bien su cometido. Con buen humor, Tom Shaw, que se felicita del resultado de las últimas elecciones francesas, dice que se ha entablado un vigoroso combate entre socialistas franceses e ingleses para ver quiénes conquistarán primero la totalidad del Poder.

Helfferding, de Alemania

El representante de los socialistas alemanes, a quien traduce Grumbach, comenta las buenas relaciones que existen entre socialistas alemanes y franceses, en cuyo buen acuerdo se halla sostenida la paz. Las elecciones del 7 de diciembre marcan una victoria de la República alemana, aunque haya mayoría monárquica en el actual Gobierno. Pero la República no se halla amenazada. El comunismo ha entrado en un período de verdadera decadencia. Helfferding confía en la Sociedad de Naciones para resolver los problemas que amenazan la paz en Europa.

Tseretelli, de Georgia

Delegado por los socialistas de Georgia, Tseretelli agradece el apoyo moral que han prestado los socialistas franceses a su país, oprimido por el Gobierno ruso, cuya política imperialista es un peligro para la paz europea.

Resenfeld, en nombre del Partido Obrero de Rusia, y Stalensky, en nombre del Partido Socialista revolucionario ruso, saludan al Congreso en nombre del pueblo obrero ruso, que gime en las cárceles o sufre miseria por culpa de los jacobinos que gobiernan en Rusia.

Julian Besteiro

Si bien todos los delegados de los demás Partidos han sido muy aplaudidos, la ovación que el Congreso tributó al camarada Julian Besteiro al llegar a la tribuna resultó por demás emocionante. Estos aplausos tan prolongados son la prueba patente de lo que se nos quiere en Francia. Es una muestra de solidaridad espontánea, que vale más que todos los discursos. Besteiro hubiera podido bajar de la tribuna sin decir una sola palabra. Su acto de presencia es un discurso elocuentísimo. ¿Lo que ha dicho? Pues proclamar la vitalidad inquebrantable del Partido Socialista Español y de la Unión General de Trabajadores, que, a pesar de todos los pesares, a pesar de vientos y mareas, no solamente viven, sino que progresan. ¿Os parece poco?

Otras Delegaciones

Nuestro amigo y colaborador Gustavo Winter, en nombre de los socialistas de Checoslovaquia, explicó la situación de su país, que conocen bien los lectores de EL SOCIALISTA por sus «Cartas de Praga».

Buzsler, por los socialistas de Hungría; Hieronymko, por los de Polonia, y el doctor Szende, en nombre de los socialistas húngaros emigrados, saludaron también al Congreso.

Cerró esta sesión de confraternidad internacional el camarada Wauters, en nombre de los socialistas belgas, cuyo Partido se prepara a una empeñada lucha contra los partidos burgueses en las próximas elecciones.

A las siete y media se levantó la sesión, yéndose los delegados del Congreso a cenar rápidamente para asistir a la recepción que la Municipalidad había organizado para esta misma noche.

Aimé FLOREAL

Grenoble, 8 febrero.

Velamos sobre la simiente que confiamos a la tierra y no nos ocupamos del alma humana sino cuando el sol de la juventud ha pasado. Si yo fuera su maestro sembraría libros en toda la tierra como en los siglos se sembraba el trigo.—MANU.

Socialistas!

La invención de la imprenta la produjo a la causa de la civilización beneficios incalculables.

La imprenta al servicio de EL SOCIALISTA producirá esos beneficios al Partido Socialista y a la causa de la emancipación.

Trabajemos con ardor por la adquisición de la imprenta.

Noticias del día

Conférencias.

Hoy, a las seis de la tarde, en la Escuela Superior del Magisterio, conferencia de don Eduardo Merquina con el tema «La poesía de la vida».

La jura de la bandera, en los cuarteles.

El general Primo de Rivera manifestó anoche, al terminar la reunión del Directorio, que habían continuado examinando el proyecto de Estatuto provincial.

Explosivos para la marina de guerra.

Por su importe de 490.500 pesetas, se hará por gestión directa la compra de 4.500 proyectiles de alto explosivo, según autorización concedida al general encargado del ministerio de Marina.

Para la construcción de un edificio dedicado a Escuela Central de Comercio.

Presidida por el director de la Escuela Central de Comercio e integrada por otros catedráticos y representantes de la Cámara Oficial de Comercio y Círculo de la Unión Mercantil y un arquitecto como vocal técnico, se constituirá una Comisión encargada de realizar los trabajos preliminares para que sea un hecho la construcción de un edificio en que se instale dicho centro docente.

Asociación de Dependencia de teatros.

Esta Asociación se reunirá mañana, domingo, a las nueve de la mañana, en el teatro Barbieri, para discutir el orden del día y verificar la elección de cargos.

Conférencias en los Museos.

El crédito de 7.500 pesetas consignado en el presupuesto del ministerio de Instrucción pública para conferencias-visitae en los Museos nacionales de Bellas Artes se ha distribuido en la siguiente forma: Para el Museo del Prado, 5.000 pesetas, y para el de Arte Moderno, 2.500 pesetas.

El Retiro obrero y la Compañía de Ferrocarriles Andaluces.

La «Gaceta» de hoy publica las bases a que habrá de atenerse la Compañía de Ferrocarriles Andaluces en su situación de exceptuación del régimen del Retiro obrero.

El señor Montero, condecorado.

A propuesta del general Primo de Rivera, como presidente del Directorio militar, ha sido firmado por don Alfonso un real decreto concediendo la gran cruz de la orden civil de Beneficencia a don Gabriel Montero y Labradero, conocido industrial madrileño y candidato republicano leonés que fue en las últimas elecciones.

«La Voz de Corredos».

Esta revista literaria, defensora de las aspiraciones de los funcionarios de Correos, ha organizado una sección de consultas jurídicas, a cargo del abogado don Luis Rodríguez-Camuña, quien resolverá cuantas consultas le hagan los suscriptores de la mencionada revista mensual, abonando tan sólo una bonificación de ocho pesetas. La nueva sección funcionará desde el día 1 del mes próximo.

Un periódico de la Unión patriótica.

Bajo la presidencia del general Primo de Rivera se celebró ayer, en las oficinas de la Unión patriótica, instaladas en la Presidencia del Directorio, una reunión para tratar de la creación de un diario órgano de la ciudad Unión.

La mañana en Palacio.

A la hora de costumbre fué a despedir a Palacio el presidente del Directorio. No dijo nada a los periodistas.

Don Alfonso, a Zaragoza.

El próximo martes, por la noche, se irá don Alfonso a Zaragoza para inaugurar el busto de Ramón y Cajal.

Gómez Jordana, enfermo.

Hoy no asistió a su despacho oficial el general Gómez Jordana, a causa de encontrarse algo enfermo.

En la Presidencia.

Esta mañana estuvieron en la Presidencia los generales Marvá y García Moreno.

En el ministerio de la Guerra.

El subsecretario de Estado despachó esta mañana con el presidente. Conferenciaron con el general Primo de Rivera el gobernador de Gerona y el subsecretario de Gobernación.

El Supremo de Guerra y Marina.

Señalamientos para la próxima semana.—Petición de dos penas de muerte.

El Supremo de Guerra y Marina tiene los siguientes señalamientos para la próxima semana:

La causa señalada para el lunes ha quedado suspendida.

Martes.—Causa contra el soldado Francisco Sierra y otro, por robo. Ponente, señor Valcarlos.

Miércoles.—Causa contra el soldado Santiago Castañón, por deserción. Ponente, señor Gómez Barbé.

Jueves.—A las once de la mañana, causa contra José Araol Cortés, Antonio Deyesa Bayona, José Leopoldo Martínez Puig, Domingo Solá Traseras y Joaquín Almirall Poch, acusados de robo con homicidio.

El hecho ocurrió en Tarrasa: asalto a la Caja Postal de dicha población, por cuya causa recordarán nuestros lectores que se celebró Consejo sumarísimo y fueron ejecutados dos de los encartados.

La causa seguida a estos otros acusados se vió en Consejo ordinario, y por disidentes vino al Supremo de Guerra y Marina.

El fiscal del Supremo solicita las penas siguientes: de muerte, para Araol Cortés y Deyesa Bayona, y veinte años de cadena temporal, para Martínez Puig.

Solicita la absolución para Solá Traseras y Almirall Poch.

El ponente de la causa es el consejero togado señor Alcocer.

Defienden a los procesados por el orden respectivo: el capitán de infantería don Antonio Jiménez y Jiménez, capitán de caballería don José Gutiérrez de la Higuera, capitán de caballería don Restituto González Fraile y el capitán de infantería don Guillermo Cayestany Sánchez-Silva, que defiende a los dos procesados para los que el fiscal solicita la absolución.

Viernes.—Sala de Marina.

Sábado.—Pleno y asamblea de San Hermenegildo.

Prisioneros políticos en Hungría

BUDAPEST, 13.—Según el órgano central del Partido Socialista húngaro, «Nepszava», a fines del año anterior quedaban en las prisiones de todo el país 10.386 personas, acusadas no más que de delitos políticos. Recordábase que en 1914 el número de prisioneros se elevaba a 12.000; pero entonces Hungría tenía veinte millones de habitantes y hoy no tiene más que ocho.

Por haber dicho que «la Hungría de Hoerthy existe actualmente un proceso político por cada 768 habitantes, el periódico socialista ha sido denunciado por difamar al Estado húngaro.—F. S. I.

Congreso Socialista checoslovaco.

PRAGA, 13.—El próximo 1 de marzo se verificará en Teschen el Congreso del Partido Socialista de Checoslovaquia, cuya convocatoria y orden del día han sido publicados ya.—Winther.

Asteriscos

Con la pluma y con el sable

Estamos en el segundo mes del año. Hasta ahora nuestros lectores—nada comprometidos, ciertamente—se van cumpliendo. Como profetas, estamos satisfechos; como ciudadanos, no. El disgusto prevalece sobre la satisfacción. Al menos esa es lo que nos ha ocurrido; lo que nos ocurre en adelante no lo sabemos. Depende de la ruta que tomé para su campaña de este año la Asociación de la Prensa, que, ¡ah, qué fin!, se decide a salir a la plaza pública, no sólo a demostrar su vitalidad, sino a robustecerla. Esta circunstancia nos consuela un poco de la desgracia de haber nacido periodistas. La desgracia no está tanto en el periodista como en el resto de los ciudadanos. Cada gremio tiene una tara por la que se le conoce y con la que se le adhiere. Así como del dependiente de comercio se dice en todos los casos, con injusticia patente, que es un cursi, así del periodista se dice que es un inmoral. De la cursilería del dependiente y de la inmoralidad del periodista habría mucho que escribir. Mas hoy no tenemos ni espacio, ni tiempo ni interés para ocuparnos de ese extremo y olvidarlo lo que hay de cierto en él; nos interesa más detener nuestra mirada en el heroísmo que acredita la Asociación de la Prensa al salir resuelta y virilmente al palenque. Felicitamos y aplaudimos a sus conductores, que ya para estas horas han ganado los entremeses de un banquete homenaje que no se hará esperar. (Una indicación previa: el conductor de la Asociación de la Prensa es Francisco Rodríguez; el cobrador, Palacio Valdés. Otra indicación: el vehículo está en marcha.)

En réplica a cuantos nos asaltan con preguntas de doble filo: «¿Qué hace la prensa?» «Y ustedes, los periodistas, ¿qué hacen?»—La Asociación de la Prensa ha desplegado una guerrilla de hombres hechos a manejar diestramente el acero de la espada. La guerrilla ha abierto un frente de combate. Los sables, en guardia los pasados días, han empezado a trabajar. Hieren a diestro y siniestro. Esta actividad es el principio de la acción ennoblecida, desinteresada y pertinaz que ha de rehabilitar individualmente el prestigio del periodista y colectivamente el crédito de su Asociación. Van a ver lo que nos preguntan a diario cosas a las que no hemos sabido qué responder. Desde ahora mismo, con orgullo, podemos contestarles: «¡Pelear!» Un soplo de romanticismo ha hecho reverdecer en el periodista las viejas inquietudes batalladoras. ¡Batallador! He aquí una voz anticuada que recobra su timbre y su emoción pasados. Nuevamente podemos escribir, refrigerados en un compañero, el batallador periodista republicano, o liberal, o reformista... sin que el interesado se moleste con nosotros. Vuelven a privar los viejos valores. Les da actualidad la decisión de los miembros directivos de la Asociación de la Prensa que impulsó a ésta a una acción fecunda y rica en esfuerzos elevados. Los periodistas estamos de enhorabuena; el público, también. De aquí en adelante no se podrá decir, si la Asociación triunfa en sus empeños, que los periodistas vienen sosos.

Como por algo se empieza—las grandes batallas siempre fueron precedidas de pequeñas escaramuzas—, los periodistas hemos organizado un baile de máscaras. La guerrilla de hombres hechos a manejar diestramente los sables se ocupa ahora en asegurar, a sablazo limpio, el éxito del baile. El resto de sus compañeros apoyamos sus trabajos con la pluma. Es de suponer que la victoria sea nuestra; contamos para conseguirlo con la pluma y con el sable, y sabido es que la primera suele ser tan peligrosa como la tizona mejor templada, cuando es que la posee sabe manejarla.

Canción negra de la nieve blanca

Ha nevado, hermana. ¿Sabes, tú que tienes un caldo humeante y un ardiente hogar, lo que es no tener nada en estas noches, bajo la nevada de la gran ciudad?

Los poetas somos gente mala. Todo lo vemos con ojos de felicidad. ¿El invierno? «Un rey que marcha al destierro y canta en los árboles su exodo real».

¿La nieve? ¡Qué bella! «La ciudad es una linda desposada, blanca de azahar. ¿Ha nevado? Vamos a dormir; mañana veremos el Parque... ¡Qué hermosa estará!

Los ricos, que aman tales versos, creen que el invierno es esto, esto y nada más... Y, si acaso, fundan casas de refugio para los que suelen ir a confesar.

El invierno es blanco para muchos. Negro para quien no tiene ni esperanzas ya, para los obreros, para los cesantes, para los bohemios y los sin hogar.

Los mendigos saben lo que es el invierno. Decimos nosotros al verles: «Habrá hambre e injusticia; pero cuando nieve no es posible: alguien te recogerá».

«Dios apríeta, pero no ahoga». Y cerramos nuestra fuerte puerta para descansar. Los buenos, ¿no ponen verjas a los templos por que no se duerma ni en el soporal?

¡Ah, si retornasen de la Gloria cuantos murieron de frío o hambre en la ciudad! Serían tantos como para ensombrecer cada uno de ellos un risueño hogar.

O si decidiesen los pobres, en estas blancas noches suyas de negra orfandad, prender fuego a todas las casas cerradas y hacer correr en torno del inmenso lar

entonando en tanto nos achicharrábamos esos villancicos que en la Navidad entonan todos los que nos reunimos en redor del grato fuego familiar...

Templemos, hermana, por si acaso vienen, la espada invencible de nuestra humildad, y abrámos, si llegan, nuestros corazones, por que se calienten en su tibio hogar.

¡Enviando en tu pecho, limpio aún de pecado, un amor fraternal, no de caridad, por los que esta noche morirán de frío bajo la nevada de la gran ciudad!

Juan G. OLMEDILLA

PROCESADO POR LESA MAJESTAD PARA JULIAN ZUGAZOGITIA

Requisitoria contra Blasco Ibáñez

Con los apertamientos que son de rigor, se publica en la «Gaceta» de hoy una requisitoria que textualmente dice así:

«Blasco Ibáñez, Vicente; natural y vecino de Valencia, de estado casado, profesión periodista, de cincuenta y ocho años de edad, hijo de Gaspar y de Ramona; procesado por lesa majestad en causa número 772 de 1924, comparecerá en término de diez días ante el Juzgado de instrucción del distrito de Buenavista, de esta corte, secretaría del señor Unzueta, como comprendido en el número 1.º del artículo 835 de la ley de Enjuiciamiento criminal.»

Gran baile en Palacio

El próximo viernes, a las diez de la noche, se celebrará un gran baile en Palacio.

Para este baile parece ser que se han mandado invitaciones a la Universidad, Colegio de Abogados y otras Corporaciones.

En el Ayuntamiento

En el Patio de Cristales ha dado esta mañana un concierto la «Tuna» de estudiantes aragoneses, que han tocado y cantado varias jotas, siendo muy aplaudidos por el público que les escuchaba.

Como se ve, han dado ya comienzo oficialmente los Carnavales.

Como se ve, han dado ya comienzo oficialmente los Carnavales.

No lo será, pero lo parece.

En el Patio de Cristales estaba hoy el alcalde, convalciente ya de su dolencia.

El día 16 se inaugurarán las obras del tercer trozo de la Gran Vía.

El «Vorwaerts» y Ebert

BERLIN, 13.—El órgano del Partido socialdemócrata ha publicado un artículo con motivo de cumplirse el VI aniversario de la elección de Ebert para la presidencia de la República alemana. En el artículo se dice que si no se ha hundido el Reich y si no han estallado luchas cruentas en el interior de la República, se debe al atterido en su actuación del presidente Ebert.

Las excepcionales condiciones de Ebert han sido reconocidas por todas las clases sociales y por todos los partidos políticos que sienten la idea republicana, así de Alemania como del extranjero.—Keller.

En el Gobierno civil

A las siete de la tarde de hoy se habrá reunido la Junta provincial de Abastos para tratar del problema de las harinas y los trigos.

¿Qué acordarán? ¿Que se suba el pan?

ros de acumulación y tortura, nota discordante en medio de la llanura castellana, vibrando en el ambiente sofocado del verano a muchos metros sobre el nivel del suelo. Los alrededores de Madrid están pidiendo que se les conquiste por medio de casas blancas, sencillas y cómodas, rodeadas de un trozo de campo o jardín, que lucharía esforzadamente contra la sequedad y la aridez. Cuantos más casas y más jardines, más amor a la tierra y más espacio para mirar al cielo.

Esas Empresas que proyectan almacenar al por mayor a los desgraciados vecinos de la corte, que empleen sus capitales en obras de urbanización y comunicaciones que extiendan la población y ganancia mucho en salud y belleza.

Le brindamos a Julián Zugazogitia estas sencillas reflexiones, seguros de que los compartirá y de que, siendo un enamorado del campo y de la higiene, se sumará a la cruzada de los que luchan por conseguir una vida más sana y más bella.

Nos figuramos que el también odia la absurda casa de «Babel» y contribuirá a que la odian muchos de los que pudieran ser sus ocupantes. Que todo ciudadano culto aspire a tener su propia casa y su propio jardín, y teniendo esta legítima aspiración es posible que se evite a nuestros nietos el que tengan que derribar a cañonazos las mortíferas y absurdas viviendas construidas para sus mayores.

UN VEGINO DE MADRID

El lunes, «Crónica teatral», por Andrés Ovejero

La acción obrera

ALBAÑILES Acto de solidaridad obrera.

En el teatro de la Casa del Pueblo celebró junta general la Sociedad de Albañiles «El Trabajo».

Fueron aprobados los actos de retiro en anteriores.

Se acordó, como acto de solidaridad con los canteros y marmolistas de Valladolid, que llevarán cinco meses de huelga, enviarles mil pesetas de donativo.

Se aprobaron las cuentas del cuarto trimestre de 1924 y empezó la discusión del tercer punto del orden del día, que se refiere a los asuntos administrativos en que ha intervenido la Directiva durante el trimestre.

La Directiva dió cuenta de varios de los referidos asuntos y fueron aprobados.

En la próxima reunión, que se celebrará el martes, día 17 del actual, proseguirá la discusión del mismo punto, y de los restantes.

EBANISTAS Y SIMILARES

Otro acto de solidaridad.—Elección de cargos.

En el salón grande de la Casa del Pueblo se reunió anoche la Sociedad de Obreros Ebanistas y Similares.

Fueron aprobados el acta y el estado de cuentas.

También fué aprobada la gestión de la Directiva, relacionada gran parte de ella con asuntos por despidos por falta de trabajo y con denuncias por trabajo en horas extraordinarias.

La Directiva dió cuenta de la creación de la Comisión de conflictos del Ramo de la Madera.

Se acordó que los parados pasen lista tres días a la semana.

Se aprobó una proposición de prestar solidaridad a los obreros rotoseros de Madrid, a cuyo efecto se les donará 50 pesetas.

Fueron discutidas y desechadas varias proposiciones de distintos compañeros de la asamblea.

Se procedió a la renovación de cargos, resultando elegidos los compañeros siguientes: Demetrio González, secretario primero; reelegido Juan de Frutos, secretario segundo; reelegido José González Vázquez, contador; reelegido Fernando Ronco, vicecontador; reelegido Tomás Olmos, bibliotecario; reelegido y vocal: Cándido Fernández y Pablo Pingarrón.

Revisora de cuentas.—Julio Paredes y Camilo Sanzano.

Visitadores de enfermos.—Ramón Luzón y Angel Romo.

AGRUPACION DE OBREROS MUNICIPALES

La Sección de Empleados de esta Agrupación convoca a elección del Comité, que se verificará el lunes próximo, día 16, de cinco a ocho de la noche, en la secretaría número 25 de la Casa del Pueblo.

REUNIONES PARA RAMANA

En el salón grande.—A las diez y media de la mañana, Gas y Electricidad. A las cinco de la tarde, Repartidores de Carne.

En el salón pequeño.—A las diez de la mañana, Montepío de Sombreceros.

PARA EL LUNES

En el salón grande.—A las cinco de la tarde, Poomes en General.

En el salón pequeño.—A las ocho de la noche, Socorros de Ciegos.

No dejen de comprar todos los sábados RADIO-CIENCIA POPULAR, revista de cultura y de divulgación.

Radiotelefonía

Programa para hoy.

MADRID (R. I., 324 metros.—Emisiones Radio Ibérica).—A las diez, cuarteto Radio Ibérica: selección de la ópera «Hamlet», Thomas; «Hamlet» (fantasía), Gato, por la señora Ada Gilson y baritone señor Rysikoff; romanza de baritone, por el señor Rysikoff; romanza de tiple, señorita Ada Gilson; a las diez y media, canciones, por el señor Rysikoff; a las diez y media, divulgación de los conocimientos, por el conferenciante don Julio Nieto; a las once y media, solistas de violín y violoncelo señores Hernández y Herrero; «Tambourin chinois» (señor Hernández), Fritz Kreisler; «En la Alhambra» (serenata, señor Herrero); Bretón; introducción; «Rondó capriccioso» (señor Hernández), Saint-Saens; a las once y media, cuarteto Radio Ibérica: «Madame Butterfly» (fantasía), Puccini; «Idop» (romanza), señorita Gilson; «Bergerette», del siglo XVIII.

Notas de actualidad

Serrano Anguila se lamenta de que una obra teatral que él escribió la está cubriendo otro.

Con no escribir nunca a gusto de quien pague se ahorrraría Serrano Anguila el sufrimiento que ahora se ha tomado.

Primo de Rivera va a visitar el Círculo de la Unión Mercantil.

Es de suponer que el señor Sacristán aprovechará la oportunidad para informar al jefe del Gobierno de la crisis económica que sufre Madrid.

¿Ya nueva, señores! Es un aliciente para los que no tienen trabajo... ni esperanzas de encontrarlo.

¿Cuándo se cierran las Sacramentales? ¿Cuándo comienza la construcción de casas baratas? ¿Cuándo se pone mano dura en conseguir que bajen las subsistencias?

Tribunal industrial

Señalamiento de juicios para el lunes.

A las diez.—Antonio Martínez García reclama salarios a la Sociedad «Euskalduna». Jurados: Santiago Blanco y Lucas Garzón, patronos; suplente, Fernando Gutiérrez, Jorge Unsaín y Emilio Zapatero, obreros; suplente, Pedro Fernández.

A las diez y media.—Estanislao Mateo Díaz reclama salarios a Amalio Andueza y otros. Jurados: José Sáinz y Celestino Paz, patronos; suplente, Bartolomé Sanz. Santiago Pérez y Miguel Liácer, obreros; suplente, Juan Gálvez.

A las once.—Rafael Basso Oliva reclama salarios a Amalio Andueza y Vicente del Val, patronos; suplente, Arturo Lora. Eusebio García y Luis Centenero, obreros; suplente, José María Alvarez.

A las once y media.—María Gallego Navas reclama accidente de trabajo a Alberto Estendabur. Jurados: Manuel Atienza y José Gancedo, patronos; suplente, Alejandro Rodríguez Bermejo, José Pol y Rufino Cortés, obreros; suplente, Miguel Liácer.

A las doce.—Carmen Ramón Vela de Pérez reclama salarios a José Junquera. Jurados: Celestino Paz y Manuel Crespo, patronos; suplente, Lucio Rodríguez. Juan Jiménez y Laureano Briones, obreros; suplente, José María Alvarez.

Mitin abolicionista

La Sociedad Española de Abolicionismo celebrará un nuevo acto de propaganda mañana, domingo, 15, a las once de la mañana, en el teatro Eslava.

Tomarán parte las señoritas Pilar Lope de Rego, Pilar Oñate, la primera actriz del teatro Rey Alfonso, María Banquer, y los señores Baena, del teatro Eslava; don Teodoro Iradier, mister Frost, que dará cuenta del estado del problema en Inglaterra; el literato Alonso Plaza y el doctor César Juanros, que hará la presentación de los oradores y el resumen.

La entrada es pública.

Espectáculos

Gacetiillas.

Español.—El próximo miércoles, por la noche, «Rosas de otoño», de don Jacinto Benavente. En esta representación actuarán juntas las insignes actrices Rosario Pino y Margarita Xirgu.

Funciones para mañana.

REAL.—A las cinco y media de la tarde en punto: Concierto por la orquesta del Real, dirigida por el maestro Arbós: La Virgen de Mayo o El Carillon mágico.

ESPAÑOL.—A las seis, Cancionera (por Rosario Pino).—A las diez y cuarto, Cancionera (por Margarita Xirgu).

PRINCESA.—A las seis y a las diez y cuarto, Ha guiado un ojo.

ESLAVA.—A las seis, La estrella de Justina, números escogidos de la revista El Jardín encantado de París y Gándida Suárez en su repertorio.—A las diez y cuarto, El jardín encantado de París.

CENTRO.—A las seis y a las diez y cuarto, La Casa de la Trova.

INFANTA ISABEL.—A las cuatro, El príncipe.—A las seis, Las de Caín.—A las diez y cuarto, Los hijos artificiales.

COMICO.—A las cuatro y media, Como la hiedra al tronco.—A las seis y media, La flor de azahar.—A las diez y cuarto, La flor de azahar.

LA LATINA.—A las cuatro menos cuarto, Cobardías y Los dos habladores.—A las seis y cuarto, Juan José.—A las diez y cuarto, Don Luis Mejía.

MARAVILLAS.—A las seis y a las diez y media, Mi tía Javiera.

FUENCARRAL.—A las cuatro y media, Los viajes de Gulliver.—A las seis y media, El monaguillo de las Descalzas.—A las diez y cuarto, El monaguillo de las Descalzas y ¡Llévame al Metro, mamá!

EL CISNE.—A las cuatro, La vara de alcalde y Quo Vadis.—A las seis y media, Los magdalenos.—A las diez y media, La Gran Vía y El señor Joaquín.

ROMEA.—A las cuatro y media, seis y diez y media: Emilia Pucci, Adela Adrián, Carmen Montañó, Esteso, Coquerías, Lepe, Blanca, rosa y violeta; Derkas, Venta de esclavas en Tínez, Ramper.

CIRCO DE PRICE.—Funciones a las cuatro menos cuarto, seis y cuarto y diez y media.

CINEMA ARGUELLES.—A las cuatro: El pequeño redactor y Paraíso nevado.—A las seis y cuarto y a las diez: La voz del deber, Hotentota y Vacaciones.

Para el lunes.

ESPAÑOL.—A las diez y cuarto, Cancionera (por Rosario Pino).

PRINCESA.—A las diez y cuarto, Te ha guiado un ojo.

ESLAVA.—A las seis, Romancera y El jardín encantado de París.—A las diez y media, La estrella de Justina y Gándida Suárez.

CENTRO.—A las diez y cuarto, La Casa de la Trova.

INFANTA ISABEL.—A las seis, El príncipe. COMICO.—A las seis, El cisne.—A las diez y cuarto, La flor de azahar. LA LATINA.—A las seis, En Flandes se ha puesto el sol.—A las diez y cuarto, Don Luis Mejía. MARAVILLAS.—A las diez y media, Mi tía Javiera. FUENCARRAL.—A las seis y a las diez y cuarto, El monaguillo de las Descalzas y ¡Llévame al Metro, mamá!